

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. szeptember 7. esütörtök. ÁRA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 207. SZÁM.

Uj iskolai év, új feladatok

A tanügyi reform életbelépése óta a harmadik iskolai év nyílik meg országsszerte. A Párt által kezdeményezett forradalmi iskola-törvény gyökeresen átalakította egész iskolahálózatunkat. Az új tanév kezdetén iskoláink azokat a hatalmas eredményeket tükrözik, amelyeket a Párt által vezetett munkásszfély és dolgozó parasztság, az egész dolgozó nép, a szocialista építés minden frontszakaszán elért.

Az utóbbi négy év alatt több mint másfélmillió dolgozó tanult meg írni és olvasni Népköztársaságunkban. Ma már 4400 óvoda és 15.200 elemi iskola áll a dolgozó nép tanulmányi igényeinek szolgálatában. A középiskolák, főként a multban leginkább elhanyagolt szakiskolák száma 80 százalékkal emelkedett az 1938-as évhez viszonyítva, a mülhbeli 41 felsőoktatási kar 26.000 hallgatója helyett ma 138 főiskolai karon 55.000 hallgató van. Ehhez járul a különböző szakmai tanfolyamok, munkáslicenckursumok, stb. tömege. Az állam hatalmas ösztöndíjakat ad a tanuló ifjúságnak, internátusokat, kántinokat bocsát rendelkezésükre. A Párt, követve a sztálini nemzetiségi politikát, az együttélő nemzetiségek számára saját anyanyelvű tanintézeteket egész sorának létesítését tette lehetővé.

Közoktatásunk jobb menetének és egyre áttűbb sikereinek feltételei tovább emelkedtek az elmúlt évben és a nyár folyamán is, egyrészt új iskolák és internátusok létesítésével, a régiók kijávitásával, felszerelésével és tanszerekkel való ellátásával, másrészt az oktatási kérdések tervszerű szétosztásával, szakmai, ideológiai és politikai színvonaluk emelkedésével. Levonva a mult iskolai év tapasztalatait és kiküszöbölve a hibákat, oktatásunknak ebben az iskolai évben új, magasabb fokra kell lépnie.

Mindenekelőtt, különös hangsúlyt kell fektetni arra, hogy ebben az iskolai évben egyetlen iskolaköteles gyermek se maradjon távol az iskolától. Csak így küszöbölhető ki gyökeresen az írástudatlanság lehetősége.

Életbelépő első öt éves (tervünk országunk állandóan növekvő kaderszükséglete feladatai) tölzi, hogy az eddiginél is fokozottabb figyelmet szenteljünk szakiskoláinknak. A szakiskolák széleskörű népszerűsítését, valamint működésük állandó megújításának szükségletét maga a fejlődő ipar, mezőgazdaság, kereskedelem, kulturális élet szabja meg. A mult év tapasztalataiból okulva, a szakiskolák tanárainak fokozott figyelmet kell fordítani arra, hogy az előadott anyag szorosan kapcsolódjék a szocializmus építő gyakorlati kérdéseire, hogy a szakiskolák padjából elméleti és gyakorlati téren jól képzett szakemberek kerüljenek ki. Másrészt, állandó figyelmet igényel a tanulók iskolai és iskolán kívüli élete, tanulási körülményei és lehetőségei. Az állam által biztosított alapok minél gazdaságosabb felhasználásával biztosítsuk a kántinok időbeni ellátását, az internátusok

minél jobb működését. Ugyanakkor a szülők kötelességévé válik, hogy az otthonukban tanuló diákok minél jobb tanulmányi lehetőségeit elősegítsék. A mult iskolai évben gyakran előfordult, különösen falun, hogy a szülők annyira igénybe vették gyermekeiket a mezőgazdasági, vagy egyéb munkában, hogy az iskolán kívüli munkával túlterhelt tanulónak nem maradt ideje feladatai elkészítésére, a tananyagban való elmélyedésre. Az iskola s a tanulmányok ilyen alábecsülését fel kell számolni, mint olyan, ami káros hatással van egy a jövő nemzedék, mint általában az egész ország jövője szempontjából.

Ugyanakkor az ifjúsági szervezetek, az IMSZ és pionirszervezetek ragadjanak meg minden alkalmat annak biztosítására, hogy a növendékek a minél alaposabb felkészülésre használják fel szabadidejüket. Már az év kezdetén szervezzék meg a különböző tanulmányi csoportokat és állandó kapcsolatban állva az iskolák vezetőivel és a szülőkkel, folytasanak kérelmetlen harcot mindenféle fegyelmetlenség, az iskolai szabályok mindenfajta áthágása ellen, ezzel is hozzájárulva a szocializmus jövődjének építéséhez, munkához való viszonyuk állandó javításához.

Nagy gondot kell fordítani a tanszemélyzet munkaviszonyainak biztosítására is. A tanárok és tanítók központi feladata az új káderek nevelése, ennek tehát minden más feladatot alá kell rendelni. Nem engedhető meg az, ami az elmúlt évben nem egy kolozsmegyei községben megtörtént, hogy a tanszemélyzet egyrészt teljesen elvonják az iskolától és egyéb feladatokkal bízzák meg, mint például az adóbeszedéssel, vagy az emberek egyenkénti mozgósításával — fahordás céljaira. Ugyanakkor a tanítóknak és tanároknak elsőrendű kötelességévé válik, hogy állandóan emeljék ideológiai és szakmai felkészültségüket, egyre behatóbban sajátítsák el a marxizmus-leninizmus tanait, a szovjet tudomány, a szovjet pedagógia legújabb vívmányait. Csak ezekkel a fegyverekkel felszerelve vihatják meg eredménnyel a maguk munkahelyén a szocializmusért és a békeért folyó harcot.

Fokozott feladatok hárulnak az új iskolai évben az ideiglenes bizottságokra és a tömegszervezetekre is. Az oktatás anyagi szükségletei iránti szüntelen gondoskodás, a szülők között való széleskörű felvilágosító munka, a tanítás helyes menetének állandó ellenőrzése, mindez a pártszervezetek mellett az ideiglenes bizottságok és tömegszervezetek helyi vezetőire hárul.

A rendelkezésünkre álló minden lehetőség felhasználásával emeljük iskoláinkat új, magasabb fokra ebben a tanévben is. Káderevelésünk, boldogabb jövőnk építésének újabb győzelmével válaszoljunk ezen a frontszakaszon is az amerikai—angol imperialisták világot fenyegető háborús terveire.

A békekongresszus tiszteletére

Rekordnapot tartanak szeptember 7-én

a „Herbák János“-művek dolgozói

KOLOZSVAR. — Szeptember 4-én délben, az első váltás után, a „Herbák János“-művek munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői szakszervezeti elapraktív ülést tartottak, amelyen egyöntetű lelkesedéssel vállalták, hogy szeptember 7-én szakszervezeti rekordnapot tartanak a békekongresszus tiszteletére. Ugyanezen az értekezleten újabb munkavállalások hangzóttak el a dolgozók részéről, hangsúlyozva azt, hogy a békeért folytatott harcban ők is méltóképp ki akarják venni részüket. Így a cipőgyárból a varroda munkásai vállalták, hogy a ren-

des programon felül még külön 500 pár cipőt termelnek a békekongresszus tiszteletére. Bevezetik a tervbe vett három észszerűsítést. Így például a gyermekbábkancs szárbelését géppel szabják ezután, amit eddig kézíróval végeztek. Ezzel három teljes munkaerő szabadul fel. A gumi- gyár dolgozói 850 pár tornacipőt gyártanak terven felül szeptember 7-én. A börgyár ugyanakkor 20 százalékkal több készárt ad raktárra az előirányoztnál. Szeptember 7-én a gyorscserezést 100 százalékkal növelik. A rekordnapon a termelékenységet a finombörgyár 11.2-ről 11.5-re, a talpgyár 36.2-ről 36.5-re emeli. A börgyár általában a félhavi

előirányzatát szeptember 7-ig teljesíti. Ugyanerre a napra 30 ezer lej értékű anyagmegtakarítást vállaltak a börgyár munkásai. A gépszijosztály a termelékenységet 7.66 százalékról 8 százalékra való felemelését ígerte. Ugyanakkor a műszaki osztály 10 százalékkal emeli munkája termelékenységét a békekongresszus tiszteletére. Az ujonnan alakult 67 tagú komplex-brigád pedig vállalta, hogy 6-án este, műszak után az üzem minden gépét ellenőrzi és megjavítja, hogy másnap, szeptember 7-én zavartalanul dolgozhassanak s ezzel is elősegítsék a rekordnap sikerét a békekongresszus tiszteletére.

Szeptember 20-án kezdődik Kolozs megyében az őszi vetési kampány

KOLOZSVAR. — Nagyonfontosságú gyűlést tartottak a kolozsmegyei ideiglenes bizottság székházában Alsófehér, Kisküküllő, Torda, Szamos, Naszód, Maramaros, Szatmár, Szilágy, Bihar és Kolozs megye ideiglenes bizottsága mezőgazdasági ügyosztályainak megbízottai. Az értekezleten a földművelésügyi minisztérium kiküldöttjei jelenlétében elkészítették a 11 megye őszi vetési tervét. Ugyanakkor az értekezlet résztvevői az elmúlt mezőgazdasági munkák eredményéből leszűrve a tapasztalatokat, megbeszéltek azokat a módosításokat, amelyek az elmúlt vetési kampányok során észlelt hiányosságok kiküszöbölésére vonatkoznak.

A minisztérium és a 11 megye képviselőjének értekezlete után Kolozs megye járásainak mezőgazdasági mérnökei ültek össze tanácskozássra. Elkészítették és megvitatták Kolozs megye részletes vetési tervét, a tervet felbontották járásokra.

Az értekezleten megállapították a vetési kampány megkezdésének időpontját is. Kolozs megyében szeptember 20-án kezdik meg az őszi vetési kampányt és 10 nap alatt befejezik a vetést. Szeptember 20-ig a dolgozó földműveseknek az ideiglenes bizottságok irányításával meg kell javítaniuk mezőgazdasági szerszámaikat és meg kell tisztítaniuk a vetőmagot.

A RNK dolgozó magyar népének harcoss békeakarátát juttatta kifejezésre a MNSz országos központjának fővárosi ünnepe

BUKAREST. — (Agerpres.) A giulesti CFR-színházban rendezte meg a Magyar Népi Szövetség Országos Központja a békeharc-bizottságok országos kongresszusának tiszteletére nagyszabású ünnepeit. Az ünnepeken, amely kifejezésre juttatta a harci lendületet és elszánt békeakarát, amellyel országunk dolgozó magyar népe a kongresszust fogadta, felléptek a kolozsvári Állami Magyar Opera, a kolozsvári marosvásárhelyi, nagyváradi Állami Magyar Színházak művészei, valamint a román művészek is. A RNK himnusza és a szovjet himnusz elhangzása után, Nagy István író, a Bolyai Tudományegyetem rektora nyitotta meg az ünnepeket.

— A Román Népköztársaság dolgozó magyar népe — mondotta Nagy István elvtárs — ezzel az ünneppel köszönti a békeharc-bizottságok kongresszusát. Ebben az üdvözlésben benne van a Román Munkáspárt iránti elismerés is, amely segítette és irányította a magyar lakosságot abban, hogy beilleszkedhessen a békeért folyó nagy harcba, amelyet a népek szabadságának és békéjének védője, Sztálin elvtárs vezet. — A béke hívei között ott vannak a magyar művészek is, akik ezen az ünnepeken fellép-

nek. Román művésztársaik mellett ezzel az ünneppel is bizonyosságát akarják tenni annak, hogy hazánk, a Román Népköztársaság együttlakó népei egységesen harcolnak és dolgoznak közös hazánk függetlenségéért, a békeért, a szocializmus építéséért. Tiltakozásunkat fejezzük ki ez alkalommal az aljas imperialista banditátamadással szemben, amelyet a koreai nép ellen indítottak, tiltakozásunkat a koreai lakosság elleni bombázásokkal szemben.

Nagy István elvtárs beszédét gazdag művészi műsor követte, amelyen magyar és román költők művei, román és magyar

népdalok, Aszafjev szovjet zeneszerző „Bahcsiszériji szökőkút” című balettjének egy részlete, Kodály Zoltán: „Székely-fonó” című daljátékának egy felvonása szerepelt. A műsor Elizavits Mihály: „Dal Sztálinhoz” című művével zárult.

Az előadó magyar művészeket a közönség melegen megtapsolta. A Magyar Népi Szövetség Országos Központja által rendezett ünnepség erőteljes kifejezése volt a RNK dolgozó magyar lakossága ama elhatározásának, hogy az ország dolgozó népével egyetemben harcol a béke ügyéért.

Az előadás jövedelmét a nemzetközi békealap javára fordítják.

A tanév megnyitásának tiszteletére diszgyűlést tartottak a fővárosi pionirvezetők

Az új iskolaév megnyitása alkalmából a fővárosi pionirszervezetek és egységek vezetői diszgyűlést tartottak. Az IMSZ Központi Vezetősége nevében Rosca Aurora, az IMSZ KV bírójának tagja üdvözölte az új iskolaév megnyitása alkalmából a pionir egységek és osztályok vezetőit és vá-

zolta az iskolaévben rájuk háruló feladatokat. A pionirszervezetek és egységek vezetői hatalmas lelkesedéssel táviratot küldtek a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének, amelyben fogadalmat tesznek, hogy még jobb iskolai munkát, harcolnak a szocializmusért és a békeért.

A koreai néphadsereg valamennyi frontszakaszon újabb offenzívába kezdett

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága szeptember 3-án reggel közli:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon folytatják támadó harcukat és erős csapásokat mérnek az ellenségre.

A keleti partvidéken előnyomuló népi egységek augusztus 29-én és 30-án az elkeseredett ellenállást tanúsító ellenség elleni harcban majdnem egy egész ellenséges ezredet semmisítették meg és jelentős számú hadizsákmányt ejtettek.

A déli partvidéken támadó népi egységek teljes egészében felszabadították Namhe szigetét, az ellenségnek a déli partvidéken lévő jelentős pontját. A Namhe szigetért folyó harcokban a néphadsereg egységei közel három ellenséges zászlóaljat semmisítették meg és jelentős mennyiségű hadizsákmányt ejtettek, köztük a liszinmanistahadsereg maradványainak élelmiszer-raktárát, amelyekben a lakosságtól rablott élelmiszereket halmozzák fel, továbbá hadianyaggal megrakott 15 gépjárművet.

Szeptember 1-én a néphadsereg légiereje a Tajgu fölött számbelileg erősebb ellenséggel vívott légi harcban lelőtt 3 amerikai vadászgépet. Augusztus 25. és 29. között a néphadsereg légharító tüzérsége valamennyi frontszakaszon együttvéve 17 ellenséges repülőgépet lőtt le.

A néphadsereg offenzíváját támogatva, a partizánkülönítmények mind jobban növelik működési körüket. A partizánok megtámadták egy hadianyaggal megrakott ellenséges gépjárműoszlopot, megsemmisítették 3 gépjárművet és egy ellenséges századot.

A LISZINMANISTA KATONAI BELÁTJÁK AZ ELLENÁLLÁS HIÁBAVALÓSÁGÁT

A koreai néphadsereg főparancsnokságának szeptember 3-án este kiadott közleménye:

A néphadsereg egységei valamennyi frontszakaszon elpusztítják az amerikai csapatok és a liszinmanista csapatok védállásait és folytatják támadó harcukat. A keleti partvidéken a népi

egységek áttörték az ellenség erős védelmi vonalát és folytatják az offenzívát. Az ebben a körzetben folyt harcokban a néphadsereg egységei több mint 2300 katonát és tisztet öltek meg, vagy sebesítettek meg és több mint 200-at foglyul ejtettek. A hadizsákmány: 5 rakétaágyú, 6 aknavető, 50 ágyú, 400 puská, több mint 1000 kézigényű, valamint más hadianyag és lőszer.

Az ellenség katonáinak és tisztjeinek harcokésztsége a szüntelen vereségek miatt, állandóan csökken. A liszinmanista hadsereg-maradványok katonái és tisztjei mindinkább számot adnak maguknak az ellenállás hiábavalóságáról és mind jobban erősödik az az irányzat, hogy fegyverüket Li-Szin-Man áruló klikkje ellen fordítsák s a néphadsereg oldalára álljanak.

A keleti partvidéken Li-Szin-Man hadseregének egy századosa és 80 katonája, akik számotvetettek maguknak Li-Szin-Man reakciós klikkje áruló politikájával, a néphadsereg oldalára álltak.

A Jihin városát felszabadító népi egységek visszaverték az amerikai csapatok elkeseredett

ellenállását és miközben erős csapásokat mérnek az ellenségre, folytatják előnyomulásukat déli irányban. Ezekben a harcokban a néphadsereg egységei több mint 600 amerikai katonát és tisztet semmisítették meg és jelentős hadizsákmányt ejtettek.

Szeptember 2-án a néphadsereg légharító útjai Vonszan körzetében lelőttek egy ellenséges vadászgépet.

RENDKIVÜL ERŐS A TAJGU ELLENI TÁMADÁS

MASZAN. — (Agerpres.) A France Presse tudósítója jelenti, hogy a koreai népi erők szombaton éjjel valamennyi frontszakaszon újabb hatalmas offenzívába kezdtek. Az offenzívát légi erők és tankok támogatják.

TOKIO. — (Agerpres.) A France Presse jelenti, hogy a koreai népi egységek által szombaton éjjel indított általános támadás Tajgu körzetében növekedett. Az északkoreai erők a Tabugond-Tajgu országúton néhány kilométert előnyomultak. A Tajgu elleni általános támadást az amerikaiak „rendkívül erős hadműveletnek” minősítik.

Befejeződött a lengyel békevédelmi kongresszus

VARSÓ. — (Agerpres.) A béke hívei lengyelországi kongresszusának befejező ülésén, Vanda Vasziljevicska szovjet küldött be-

széde után egyhangulag határozati javaslatot fogadtak el. A határozati javaslat többek között ezeket mondja:

„Az egész lengyel nép nevében, amely lendületesen dolgozik a jobb élet alapjainak lerakásán, a Lengyel Köztársaság Béke Híveinek Kongresszusa csatlakozik az egész világ széles népi tömegeihez, követeli az atomfegyver betiltását, minden másfajta lövegpusztító eszköz megsemmisítését, a fegyverkezés korlátozását, hatékony ellenőrzés bevezetését ezen intézkedés felett, minden agresszió és fegyveres beavatkozás, különösképpen a koreai amerikai agresszió betiltását, valamennyi agressziós csapatnak idegen területtől való kivonását, a lakott helyiségek és a polgári lakosság elleni barbár bombázás beszüntetését, a békeszerető népek kulturális megvalósításai megszüntetését, Nyugat-Németországnak az amerikai megszállók által való újra felfegyverzése megszüntetését, a híllerista háborús bűnösök megbüntetését és a potsdami határozatok végrehajtását!”

A kongresszus befejezésül megválasztotta a Lengyel Köztársaság békevédelmi bizottságának tagjait, valamint a Béke Hívei második Világkongresszusára utazó lengyel küldötteket.

A kongresszus óriási béketüntetéssel végződött, amelynek mintegy száz ezernyi résztvevője kifejezte a Lengyel Köztársaság dolgozóinak eiszánt békeakarátát.

Az angol-amerikai imperialisták fokozzák a nyugateurópai országok elnyomását

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) A Le Drapeau Rouge című lap írja, hogy Von Schweppenburg náci tábornok, Hitler volt katonái attaséja, Londonban, Brüsszelben és Hágában, azt kérte Adenauertől: „az új német hadsereg” felállítására végett forduljon a hivatásos katonákhoz. Schweppenburg tábornok „tanácsot” adott Adenauernek arra vonatkozóan is, hogy a sorozásokat miként állítsa „rendőri erők” felállításának ürügyével.

Ugyancsak a belga lap írja, hogy Von Brentano, a bonni bábkormányának a strassburgi „európai közgyűlésben” résztvevő képviselője kijelentette, hogy Nyugat-Németország „hajlandó” résztvenni a régi háborús uszítók, Churchill által javasolt „európai hadsereg” felállításában.

BERLIN. — (Agerpres.) Abbeli kétségbeesett kísérletükben, hogy a nyugatnémetországi demokratikus sajtót elhallgattassák, az angol-amerikai háborús uszítók beszűntették a Nyugat-Németországban megjelenő utolsó kommunista lapot, a brémai „Tribune der Demokratie“-t. Az angol-amerikai imperialisták nem nézik jószemmel a nyugatnémetországi demokratikus sajtót, amely az ország újabb területeit jelentenek a belga dolgozók számára.

re és új fasizálódására irányuló akciókat leleplezi.

BERLIN. — (Agerpres.) A nyugatnémetországi Hessen-tartomány belügyminisztere betiltotta minden békétüntetést és elrendelte a békéért folyó harcok kapcsolatos falragaszok és brosurák elkobzását.

BERLIN. — (Agerpres.) A francia övezetbeli Freiburg város törvényszéke „a közrend megzavarása” címén egyenként egy hónapi fegyházbüntetésre ítelt három német ifjút, akik imperialistaellenes plakátokat ragasztottak ki.

A LE DRAPEAU ROUGE LELEPLEZI A BELGA KORMÁNY HÁBORÚS ELŐKÉSZÜLETEIT

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) A Le Drapeau Rouge, a belga Kommunista Párt lapja, leleplezi a belga kormány katonai előkészületeit. Amint a lap írja, Pholien miniszterelnök kijelentette, hogy a belga kormány elhatározta a katonai előlokra szánt kiadásoknak 8 milliárd 500 millió belga frankról 13 milliárd 500 millióra való emelését. Ezek a katonai kiadások — hangulyozza a lap — újabb területeket jelentenek a belga dolgozók számára.

POLITIKAI JEGYZETEK

MACARTHUR ÖSZINTESÉGI BOHAMA

MacArthur tábornok a napokban kifejezte Truman amerikai elnök és őt támogató Wall-Street-beli pénzmágnások feltéve őrzött terveit.

A „Külföldi Háborúk Veteránjai” nevű amerikai szervezet 51. kongresszusához intézett üzenetében MacArthur teljes részletességgel kifejtette a Csendes-óceán stratégiai jelentőségét, amely nézete szerint egyszerűen „Amerika tava”. Különösen kiemelte a nyugati part mentén fekvő szigetek fontosságát, amelyek birtokában az amerikaiak „légierjük segítségével valamennyi ázsiai kikötő urai lehetnek majd Vladivosztoktól Singaporeig.”

Ezzel kapcsolatban a tábornok meghatározta az amerikaiak hódító céljait Taivan szigetén. Egyetlen tollvonással megsemmisítette az Egyesült Államok kormányának részvételével hozott kairói és potsdami nyilatkozatot, amely Taivan szigetét, mint Kína területének egy részét ismerte el. „Katonás nyíltsággal” kijelentette, hogy az Egyesült Államok elveszik Taivan Kínától, tekintve, hogy ezt a szigetet „a támadó hadműveletek céljaira ideális fekvésű elsüllyeszthetetlen repülőgépanyahajóvá és tengeraltató támaszponttá lehet kiépíteni.”

Röviden, MacArthur leleplezte Truman, mint aki a legelszár-

tabb hazudozó, mert hiszen fáradhatatlanul azt erősítgeti, hogy Taivant „az amerikaiak az igazságosság és a demokrácia nevében védelmezik”. MacArthur, aki az amerikai politika kivitelezője Távolkeleten, jobban ismeri a politika valódi céljait, mint bárki más. Taivanra azért van szükség, az amerikai imperializmusnak, hogy megteremtse hatalmát Délkelet-Ázsiában. De Truman mindennél jobban retteg ennek beismerésétől. Már néhányszor kérte a tábornokot, hogy ne fecsegtessen. Ez alkalommal azonban Truman könnytelen volt nyilvánosan „megcáfolni” MacArthur, sőt követelte tőle üzenetének visszavonását.

Amde a szó elrepül, az irás megmarad: az egész világ újabb bizonyítékot nyert az amerikaiak távolkeleti hódító politikájáról — maga MacArthur irásban tett vallomását! Most MacArthurnek ennyire nyílt beismerése után mindenki előtt nyilvánvaló, hogy miért kell Korea a Wall Streetnek, miért van szükség a koreai falvak és városok brutális bombázására, nők és gyermekek gyilkolására. MacArthur üzenete — nyílt felbujtás a keleti népek nemzeti felszabadító mozgalmának megkegyetlenebb és véresebb elfojtására. Kelet népei azonban levonják ebből a maguk számára a megfelelő következtetést.

HOGYAN IJEDTEK MEG

AZ ANGOL REAKCIÓSOK EGY FUTBALL-LABDÁTÓL?

Közönséges gömbölyű, bőrből készült futball-labda. A labdán felírás: angol sportolók üdvözlötte a lengyel sportolóknak — sportbarátságuk jeléül. S ime, ehhez a labdához a következő történet fűződik:

Ezt a labdát Beer angol sportember vitte Lengyelországba. Az angol lapok ezzel kapcsolatban veszett lármát csaptak. Ha Beer Lengyelországba megy, az nem jelenthet egyebet, minthogy Beer kommunista. Következőleg — kommunista családból származik, tehát a papája (az öreg Beer) szintén kommunista. S ha ez így van, hogyan is dolgozhat tovább mint építésmérnök a bristoli városi tanácsban?

* A „Tartós békéért, népi demokráciáért” 35. (95.) számából.

Az idősebbik Beer ezek a következtetések, s a velük kapcsolatban kilitátsba helyezett krónikus munkanélküliség annyira kihozta sodrából, hogy kész volt fia után utazni, hogy visszahozza az apai háza. Akadt egy újság („Daily Mail”), amely pénzt ígért az építésmérnöknek, ha utoléri fiát, de csak egy feltétellel: ha nemcsak fiát, de... a futball-labdát is visszahozza.

Nem valami nagy bátorsággal rendelkezik az angol burzsoázia, ha még egy futball-labdától is fél, s nem lehet valami találékony, ha egy futball-labdát tesz meg antikommunista programja „parádés számának”.

Ugy látszik, a Citynek már nincs sok „hathatós antikommunista érve” tartalékban.

„El a kezeket Koreától!”

BUDAPEST. — (Agerpres.) A magyar fővárosban „El a kezeket Koreától!” címen könyv jelent meg, amely a koreai amerikai beavatkozásra vonatkozó anyagot közli. A kötet leleplezi az amerikai imperialisták és hűtársaik a liszinmanista bandák provokációt, valamint az amerikai imperialisták ENSZ-beli mesterkedéseit.

RÓMA. — (Agerpres.) Az Unita című lap írja, hogy a demokratikus szervezetek és az olasz dolgozók folytatják a koreai barbár bombázások ellen tiltakozó táviratok küldését az ENSZ-hez. Ilyen tartalmú táviratot küldött a többi között a

eosenzai munkakamara, a tarantói mezőgazdasági dolgozók szakszervezete, a fémmunkások szakszervezete és a tarantói munkakamara, a Civita Vecchia városbeli munkakamara.

HELSINKI. — (Agerpres.) Amint a lapok írják, a Finnországi Nők Demokratikus Szövetsége táviratot intézett az ENSZ Biztonsági Tanácsának elnökéhez, amelyben követeli az Egyesült Államok Korea belügyeibe való beavatkozása megszüntetését, az idegen csapatoknak Korea területéről való kivonását és a koreai kérdés békés rendezését.



PARIZS. — (Agerpres.) A L'Humanité értesülése szerint abból az alkalmából, hogy Saint-Junien város 30.ik éve kommunista vezetés alatt áll, a város fő utvonaltól Jozsif Sztálin utnak nevezték el; ugyanekkor a város stadionja Maurice Thorez elvtárs nevét kapta.

SZTÁLINGRÁD. — (Agerpres.) Sztálingrád egyik legszebb termében freskó festenek, amely hatalmas méreteivel — 120 méter hosszú, 15 méter magas lesz a freskó — a sztálingrádi harcoknál emel emléket.

PARIZS. — (Agerpres.) A Liberation című lap írja, hogy Brest kikötőbe hadianyaggal

megrakott amerikai hajó érkezett. A hajónak el kellett hagynia a kikötőt teljes rakományával együtt, mivel a város lakossága tüntetést rendezett a szállítmány kirakása ellen.

HÁGA. — (Agerpres.) A De Waarheid című lap tudósítója írja, hogy a belga kikötőkben tovább tart a dokkmunkások sztrájkja, bár a reakciós szakszervezeti vezetők mindenáron a sztrájk beszüntetése mellett vannak. A sztrájkoló kikötőmunkások a megélhetéssel arányos fizetést követelnek. A kikötőket mindenütt szoros rendőrgyűrű veszi körül. Az anverssi hatóságok katonákat használnak fel a kikötői munkára.

1951. márciusára dolgoznak Géczi Györgyék...

KOLOZSVAR. — Elkövetkezett a nagy nap... Géczi, Rigmányi, mint minden reggel, munkaruhában, munkára készen várták a sziréna hangját. A sziréna mély hangja olyan biztatón csengett a fülükbe, mint a harci kürt, mikor győztes csatára indul a hadsereg. Rigmányi, Géczi, Bábai, Mayer és Sebe is csatára indult, a munka csatájára. Ma új harcra indulnak, új győzelmét aratnak: a tervért, a békéért, a szocializmusért.

Megkezdtek a munkát.

A DERÉKSZÖGBEN ELHELYEZETT ASZTALOKNÁL

katonás sorban nyiták ki a sarkukat. Mindegyik lakatos befogta a maga munkadarabját. Csiszolták, vészték, furták, sasszegezték, szepítették a szorgos munkások a szivattyu-alkatrészeket.

Gyorsan teltek a percek. A munka hevében észre sem vették és máris jött a mester, felírta a teljesítményt: az első időszak eredményét.

Aztán a forgácsok tovább repültek a furók, reszelők alól. Még fokozottabb lendülettel indultak rohamra Gécziék. A szerialműhelyben a satu fölé hajló figyelmek, szorgoskezü munkások között még fokozottabban volt érezhető a közös munka biztossága és felsőbbrendűsége ezen a napon. A másfélméternyi távolságban dolgozók az összetett munkának egy-egy folyamatát végzik. Mayer kezdi a műveletet.

A szivattyu-készülék rézállványát csiszolja. Közében a sötétbarnára oxidálódott rézdarab világos, fényes, arany színűvé válik. A következő műveletnél Rigmányi lecsiszolja a szelepeket. A munkadarab tovább megy. Géczi felfogja a szelepeket, kifurja és szegeszeli.

A NEGYEDIK MŰVELET

ugyanannyi időt vesz igénybe. Ezt Bábai végzi: beékeli a dugattyukat a házba. Végül Sebe összeszereli az új szivattyu-készüléket.

Már maguk sem tudták hányadik darabnál tartanak — pedig az első féldobban darabról darabra számolták —, amikor felbugott újra a sziréna. A „Menajul” II. üzem irodájában ezen a napon kemény munkát végzett a pontozó. Gyorsan számolt s mikorra a munkások átöltöztek, már kész eredmény várta őket: „A szeptember 4-én rendezett rekordnap élmunkásai: Géczi György, Bábai József, Mayer Béla, Rigmányi Márton és Sebe József, akik 210 százalékos csúcseredményt értek el.”

Rigmányiék a rekordnap sikerével újból bebizonyították, hogy új munkamódszerük kitűnően beválhat. A kollektív munka főlényre az egyéni munkával szemben, újabb sikereket aratott.

EGY ÉVVEL EZELEŐTT

amikor az öt munkatárs összekeült és megkezdtek a szivattyu-

készülékek gyártását, még mind, egyikük külön dolgozott. Az öt műveletet, amit most külön-külön végeznek, mindenik maga csinálta. Egy-egy szivattyuszerkezet elkészítése nagyon sok időt vett igénybe. A múlt év végefelé Gécziék azon versenyeztek, hogy ki készít el hamarabb egy munkadarabot. Mikor látták, hogy úgy sokkal magasabb eredményeket érnek el, elhatározták, hogy végkép áttérnek a közös munkára. Majd megbeszéltek a kérdést az üzemi pártszervezet és szakszervezet titkárával. Örömmel fogadták javaslatukat.

Majd pontosan beosztották munkájukat a műveletek szerint, úgy, hogy mindegyikükre ugyanannyi munka essék. Az újvet már ezzel a munkamódszerrel kezdték el. Büszkén szemlélték teljesítményeiket. Az eredmény hónapról-hónapra fokozódott. Az első féldob végefelé már decemberre termeltek. S július 4-én

ÁTTÉRTEK AZ 1951. ÉVI TERMELESRE.

Ma pedig, mikor az ország dolgozó munkaserejét megfeszítve az 1950-es állami terv sikeres teljesítéséért küzdenek, Gécziék a március havi terv végefelé járnak.

A békekongresszus tiszteletére rendezett rekordnap reggelén Gécziék azzal a tudattal fogtak munkába, hogy közös erőfeszítésük a béke ügyét szolgálja.

Öntözés a nagyüzemi mezőgazdaság szolgálatában

Mint röviden megírtuk, a Szovjetunió minisztertanácsa elrendelte, hogy az öntözőtér-területek teljesebb kihasználása és a mezőgazdasági munkák gépesítésének javítása céljából a Szovjetunió egész területén fokozatosan új öntözési módszerekre kell áttérni.

Ez a rendelet Lenin és Sztálin pártjának, valamint a szovjet államnak a kolhozrendszer további megszilárdításáról és a szocialista földművelés kulturájának fellendítéséről való mindennapi gondoskodásának legújabb bizonyítéka.

IDEIGLENES ÖNTÖZŐBARÁZDAK

Az élenjáró kolhozok és szovhozok már az új, tökéletesebb öntözési módszert alkalmazzák. Az állandó esatornákat ideiglenesekkel helyettesítik, amelyeket csak az öntözés idejére ásnak.

Lényege abban áll, hogy a fő-öntözőcsatorna mentén lévő állandó kis elágazó esatornákat és árkokat felszámolják. Pányelével mérnök elgondolása alapján barázdavágót szerelnek a traktorekire és azzal vágják a földbe az ideiglenes árkokat. Azután vizet engednek ezekbe az ideiglenes árkokba. A kellő mennyiségű viz leeresztése után az újabb traktorvontatású gép, a barázdabetető elsimitja az öntözőbarázdákat.

A Szovjetunió minisztertanácsának ez a rendelete azt a feladatot állította a kolhozok és szovhozok elé, hogy három-négy év alatt valósítsák meg az új öntözési rendszert.

KÖZEL NÉGY ÉS FÉLMILLIÓ HEKTAR ÚJ MÓDSZERŰ ÖNTÖZÉSE

A szovjet állam ellátja a gépállomásokat exkavátorokkal,

barázdavágó és más gépekkel. Az ifjú mechanizátorok elé pedig azt a feladatot állította, hogy sajátítsák el és hozzájáruljanak a földművelés technikájához. A minisztertanács rendelkezlete intézkedik a mechanizátor-kaderek neveléséről is. Már az idén szeptember hónapban megindul az új öntözési rendszer oktatójának tanfolyama. A rendelet előírja, hogy 1953-ig 4 millió 337 ezer 700 hektáron kell meghonosítani az új öntözési rendszert.

Ezt a történelmi jelentőségű rendeletet a szovjet mezőgazdasági dolgozók, kolhozisták nagy lelkesedéssel és megelégedéssel fogadták. A Voronyezs-területi kolhozisták gyűléseiken megfogadták: mindent megtesznek, hogy határidő előtt teljesen megvalósítsák a szovjet kormányzatnak ezt a programját.

Az erdélyi katolikus státus és az egyházi önkormányzat

(A KATOLIKUS AKCIÓBIZOTTSÁG KIADÁSA)

Népköztársaságunkban a békeszerető római katolikus papok és hívek kemény harcot vívnak annak érdekében, hogy a római katolikus egyház illeszkedjen be hazánk törvényeinek keretébe és a dolgozó katolikus tömegek érdekeit és akaratát tartva szemelje, a békéért folyó világra szóló küzdelem részesévé váljék. Kormányunk méltányolva az egyház demokratikus erőinek megnyilvánulását —, amelyek a marosvásárhelyi értekezleten is kifejezésre jutottak akaratukat — üdvös intézkedések sorozatát indította el az egyház szabad fejlődésének elősegítésére. Az egyházat támogató intézkedések folytán újjáéled és visszalép jogaiba az évszázados szokások alapján létrejött katolikus státus.

„Az erdélyi katolikus státus és az egyházi önkormányzat” című broszura jó szolgálatot tesz a katolikus egyház haladó erőinek harcában. Az erdélyi római katolikus egyház belső ügyeivel kapcsolatos egész sereg kérdést világítva meg, bőséges történelmi dokumentummal és számos ismert egyházi történelmi munkából vett idézetekkel alátámasztva válaszol az erdélyi katolikus egyház történetét, kezdve a középkortól, egészen a népi demokratikus rendszerben való helyzetéig. Bevezetésekként a broszura rámutat arra, hogy:

„Az erdélyi egyházmegyei önkormányzat sajátos történelmi képződmény, amelynek nyomait már az Árpád-házi királyok korában megtaláljuk. Ez az önkormányzat a felső egyházi hierarchiával szemben bizonyos önállóságot jelentett s a világi kezdeményező szerepét és közreműködését biztosította az egyházi törvényhozás és igazgatás terén.”

A továbbiakban megvilágítja, hogy a középkorban a különböző egyházi hatóságok gyakori civódásai, valamint egyes főpapok tulkapásai és erőszakoskodása érlelték meg azt a gondolatot, hogy az egyházi kérdések megoldásában világi elemek is résztvegyenek.

Az erdélyi fejedelemség alatt a Zápolyák és Habsburgok véres versengése rányomja helyeget az egyház életére is. A feudális versengésből a főpapok is kivették részüket, a nép jórésze pedig elszakadt az egyháztól. Az 1610-es beszercei országgyűlés határozata következtében Erdélyben egy sajátos államjogi intézmény alakult ki: a püspökséget helyettesítő erdélyi katolikus vikárius intézménye. A katolikus közvélemény a választott vikáriust tekintette az erdélyi katolikus egyház vezetőjének és tiltakozott az ellen, hogy a Habsburgoktól kinvezett püspökök az ország területére lépjenek. Az egyház fontos ügyeiben az egyre tekintélyesebbé váló Status Catholicus, mint országos fórum döntött.

Az 1653-ik országgyűlési határozatok értelmében törvényerőre emelkedik a katolikus egyház igazgatására vonatkozó eddigi gyakorlat. A továbbiak folyamán azonban a Habsburg-ház az egyházmegye területére is kiterjesztette hatalmi törekvéseit, főleg a kiváltságokat élvező főpapokon és katolikus főnemeseken keresztül. A Habsburg-hatalom növekedésével terelődésnek kezdett a főpapi körök hatalmát és a Vatikán befolyását növelő hierarchikus áramlat az önkormányzati jogszékek rovására és korlátozására. Ezzel szemben az erdélyi katolikus társadalom haladó rétegei állandó harcban álltak a hagyományos egyházi autonómia megvédése érdekében.

A Státus az 1848-49-es polgári demokratikus forradalom alatt

új életre ébred és igyekszik magát összetételében is demokratizálni. Hogy ebben az időben mennyire a nép érdekeit tartja szem előtt, mutatja egy Státus-határozat, mely szerinti: „az alapítványok szükségszerű felhasználása után fennmaradt összeg a Státus a forradalmi kormányzatnak juttatja a szabadságharc céljaira.”

A forradalom bukása után a reakciós kormány ténykedései és a bécsi udvart kiszolgáló főpapok intézkedései arra irányultak, hogy engedelmessé eszközölké tegyék a Státust. A világháború, majd az impériumváltozás után állandóan fokozódó támadás folyik az egyházi önkormányzat ellen. A Státust irányító magnások, bankárok és a velük szövetkező főpapok tevékenysége főként birtok- és bankpolitikából áll, a tőkés-földesurj érdekeket képviselő román kormányok pedig lázas sietséggel tárgyalnak a Vatikánal, a konkordátum megkötésének érdekében. Ez a tevékenység indokolt nyugtalanságot és Vatikánellenes hangulatot teremtett az erdélyi katolikus tömegekben. Az 1927 május 10-én megkötött konkordátum ellen —, amely az erdélyi katolikus magyarság érdekeit teljesen figyelmen kívül hagyta — mind nyitabban fakad ki az erdélyi katolikus közvélemény, a Státust továbbra is létezőnek tekinti és összejöveteleit megtartja. A kormány 1931-ben betiltja a gyűléseket, 1932-ben pedig külön „egyzményt” köt a Vatikánal, amelynek egyik pontja értelmében a Státus közgyűléseit feloszlattatnak nyilvánítja. A helyébe lépő „gyulafehérvári latin-szerződésű katolikus egyházmegye tanácsának vezetőségébe” egyre fokozottabban kerülnek be az erdélyi magyar földesurak, bankárok és gyárosok képviselői és ezzel együtt mind nyitabban érvényesül a Vatikánnak az imperializmust támogató, hitlerista, szovjetellenes politikája. E politika egyik sakkhúzásaként 1938-ban a Szentzsák Márton Áron, a fasizmust dicsőítő volt főhadnagyot, kolozsvári kanonok-plébánost bizza meg az egyházmegye vezetésével. Márton Áron tovább folytatta a szovjetellenes és békeellenes tevékenységet akkor is, amikor a dicsőséges Szovjet Hadsereg felszabadító harca nyomán országunk katolikus tömegeinek és papjainak is alkalmuk nyílt arra, hogy évszázados jogaitat visszaszerezve az építés és a béke szolgálatába állítsák az egyházat. A gyökeresen megváltozott körülmények ellenére, Márton Áron az erdélyi katolikus néptömegeket továbbra is nagybirtokosokkal, gyárigazgatókkal és nagykereskedőkkel akarta képviseltetni. Odáig ment, hogy a papoknak és híveknek a katolikus Státus összehívására vonatkozó jogos követelésére 1948-ban nyíltan kijelentette, hogy nem szándékozik összehívni a Státus-gyűléseket, sőt megtorlással fenyegette azokat, akik bármilyen módon általa összehívott Státus-gyűlésen vennének részt.

A katolikus egyház békeszerető papjainak és híveinek tömegei azonban a megváltozott körülmények között megtalálják a helyes utat arra, hogy új élettel, demokratikus tartalommal töltsék meg évszázados intézményüket és az egyház és állam jóviszonyának helyreállításával beállítsák az építés és a békéért harcolók táborába. A hirdeti konkordátum megszüntetésével a katolikus Státus újból teljes jogaiba lép és hivatott képviselni az erdélyi katolikus érdekeit, az egyház illeszkedését Népköztársaságunk alkotmányos kereteibe.

Biró György kulák igazi arca

Fopott, foltos ruhában, ócska cipőben, paraszti ábrázattal jár a faluban, mint a Lórcy. A cigarettát lejenként veszi, s folyócn hajtogatja: szegény ember ő... Ha valakivel szóbaeszkedik, szelíd, halkszavú, csendes. Olyan, mint a ma született báró.

Érkörtvélyesen, e szilárdpáncsú faluskában ezelt többeket meg is lévesztett Biró György viselkedése. Azonban — az idő múlásával — egyre több dolgozó paraszti fejében állott fel a kérdés:

— Vajjon tényleg kezeslány ez a Biró?

nyomban feleletet adott a kételkedőknek. Tépjk le az ősz ály-elenségről az álarcot, amelyet a dolgozó parasztság megtévesztésére öltött manári s mindjárt meglátják az igazságot: Biró György kulák igazi arcát. Az érkörtvélyesi dolgozó parasztlak megfogadták a Párt tanítását. Idén, a terménybe-gyűjtési csatában le is rántották Biró György képéről az álarcot.

A „szegény” kulák, cséplés után, elment az ideiglenes bizottsághoz s azt mondta: hétézer-kétszáz kiló búzája termelt, ennyit tud csak beadni, nem kilencszáz-kétszáz kilót, amennyit megállapí-

tottak. A dolgozó parasztlak ébersége azonban gátat vert a kulák szándéka elé. Kinevelték a báránybőrbe bújó farkast, s felvilágosították a gabonabegyűjtő bizottságot: „szegénynek” bő buza, termés volt, nyugodtan beadhata a kértől, hiszen negyvenkilenc hektárja van...

Biró György kulák ábrázatáról ezzel csak az álarc egyik fele hullott a porba. A másik felét a milícia kintotta le.

A „szegény” Biró cséplőgéptulajdonos is, ilyen minőségben is szabotálni próbálkozott. Az új hajtásújal egyszercien elrejtette, s egy ócskál aszon-

foldozottat adott át gépével. — Rajtavesszett! A milícia házkutatást tartott Birónál s — végképpen lehullt az álarc a kulákról.

Biró György érkörtvélyesi negyvenkilenc hektáros kulák, a béke, a haladás, a dolgozó ádáz ellensége elnyerte méltó büntetését. A dolgozó parasztlak pedig megláták, mi rejtezik az álarc mögött. Meglátták, felismerték a kulák igazi arcát... És még szívből, még határozottabban harcolnak az osztály-ellenség ellen, a béke megvédéséért. Győzelmet akarnak aratni az ősz vetési csatában is. Győzelmet a béke-harcban!

Helyes szervezőmunka nyomán megjavult Kolozsvár husellátása

KOLOZSVÁR. — A Comear állami kereskedelmi vállalat, mint közellátási szerv, komoly, felelősségteljes munkát végez. Az látja el hussal az üzemek, vállalatok, intézmények kantineit, ezenkívül a hadsereget, az állami husárnygyárat, valamint a város 23 huselosztó fióküzletét.

A husellátás kérdése egy-két hónappal ezelőtt komoly gondot okozott Kolozsvár dolgozóinak. A Comear nem szervezte meg a munkát, nem törekedett a feleslegállatok felkutatására. A vállalat beszerzői megelégedtek azzal, hogy felkeresték a vásárokat, s ha nem volt megfelelő mennyiségű állat, egyszerűen visszajöttek Kolozsvárra. Nem gondoltak arra, hogy a dolgozó földművesek nyáron a mezőgazdasági munkával vannak elfoglalva, s csupán házaknál lehet vásárolni.

Egy másik hiányosság volt a Comear-nál, hogy a huselosztást, nem hirtelen megváltoztatva, Egészen helytelenül egyszerűen vágják le a felvásárolt állatokat s a hűtőberendezések hiányában. Ennek nap kellett szétosztani. Ennek az lett a következménye, hogy kora hajnalból késő estig kellett sorban állniuk a dolgozóknak.

A husellátást akadályozta a Comear egyes alkalmazottainak helytelen magatartása is. Egyes kiszolgálók gorombáskodtak, vitatkoztak a közönséggel abelgett.

hogy munkájukat végezték volna. A 13. számú üzletben történt meg például, hogy Szabó József kiszolgáló és Sós Anna pénztárnoknő csaknem egy félóraig vitatkoztak az egyik vásárlóval.

A Comear munkáját a város dolgozói állandóan bírálták. Az igazgatósághoz csaknem naponta érkeztek panaszlevelek, amelyekben a dolgozók az elvszerű bírálat szellemében rámutattak a vállalat hiányosságaira és tanácsokat adtak a husellátás megjavítása érdekében.

HELYES SZERVEZÉS

A Comear igazgatósága az elvszerű bírálatok nyomán arra törekedett, hogy megjavítsa a város husellátását. Természetesen ez nem ment egyszerűen, mert a vállalatnál több olyan alkalmazott volt, akik a multban magánkereskedők kizsákmányolók voltak s most arra törekedtek, hogy akadályozzák a város husellátását. Ezekből a nem odaváló elemekről tisztosorban a felvásárlók sorait elszűrték meg.

A beszerzők újjászervezésével lehetővé vált, hogy a Comear megfelelő mennyiségű állatot vásárolhatott. Azóta a vállalat alkalmazottjai felkeresik a legfélreesebb falvakat, legelőket és ott vásárolnak. Ezenkívül a Comear Budapeleket, Szentlázlón, Gyaluban, Mezőszentmikályon, Kolozson és Páncéleskeh községekben heti állatvásárokat szervezett. Így annyi vásárola-

tot tudnak vásárolni, hogy ma már hetenként rendszeresen ellátják a dolgozókat hussal, s ezenkívül 3-4 üzlet szabadforgalmu húst is árúsít.

FEL KELL SZÁMOLNI A SORBANÁLLÁST

Az elmúlt tavasszal és télen a hiányos husellátás következtében sorban kellett állni. Ma a Comear hetenként már négy nap oszt bust. A Comear üzletei két reggel 4 órakor kezdik meg a munkát — a sorbanállás megszüntetéséért. — azonban ez a módszer nem vezetett eredményhez, mert az üzletek előtt már éjszaka nagy tömeg gyűlt össze. Tehát a Comear meglette a sorbanállás felszámolásáért a töle telhetőket, csupán a „ráérőknek” kell fegyelmeznük magukat. Meg kell érteniük, hogy hus van bőven és a koránkezők is ugyanolyan minőségűt kapnak, mint azok, akik délben, vagy délután vásárolnak.

A Comear igazgatóságának, miután megjavította a husellátást, törekednie kell arra, hogy a minőségét is megjavítsa. Eppen ezért a felvásárolt állatokat tanácsos volna ha 2-3 hétig a hűtőszobákba gondozni, hogy a gyengébb állatokat feljavuljanak. Ez két hasznot szolgálja: először emelkednek a mennyiség, másodsor jöbbsé minőségű húst tudna kiszolgáltatni a dolgozóknak.

SPORT

Jordáky Béla, a kolozsvári Metalul uszója nyerte a Braila-Galac közötti 21 kilométeres folyambajnokságot

GALAC. — Mint minden évben, ez évben szeptember 3-án, vasárnap tartották meg a Braila és Galac közötti 21 kilométeres távon a folyambajnokságok küzdelmeit. Ez évben 19 sportkollektívából 17-en neveztek be a dunai folyambajnokságra, amelynek győztese — mint a mult évben is — Jordáky Béla, a kolozsvári Metalul kitünő versenyzője lett. 3 óra 53 perc 37 másodperces idővel. Másodiknak Aranyosi, ugyancsak a ko-

lozsvári Metalul versenyzője érkezett be 4 óra 1 perc 59.2 másodperc idővel. Harmadik Mladin (Dinamo Bukarest). A kolozsvári versenyzők közül Páll, a Vörös Lobogó Dermata versenyzője 4.13.20 mp.-es idővel 14-iknek, Báza, a Metalul versenyzője pedig 4.15 perces idővel 15-iknek érkezett be.

Ez évben először rendezték meg ugyancsak a Dunán a női versenyzők részére kiirt 6 kilométeres folyambajnokságot, me-

lyet Victoria Spineanu, a Metalul (Besica) versenyzője nyert meg 1 óra 4 perc 26 másodperces idővel. A hatodik helyre Simon Lili, a kolozsvári Metalul, míg a nyolcadik helyre Jordákyé, ugyancsak a Metalul versenyzője került.

A csapatversenyben: 1. Metalul Kolozsvár, 21 ponttal. 2. Dinamo Bukarest, 27 ponttal. 3. Hadsereg (Bukarest) 33 ponttal.

11 VÁROS VERSENYZŐI KÖZÜL A KOLOZSVÁRI METALUL ATLETÁI MÁSODIK HELYRE KERÜLTEK A SZTALIN-VÁROSBAN MEGTARTOTT BAJNOKSÁGON

SZTALINVAROS. — Szombaton és vasárnap hatalmas érdeklődés mellett rendezték meg a Metalul sportkollektívák országos atlétikai bajnokságait, melyen a kolozsvári Metalul női és férfi versenyzői szép sikerrel szerepeltek, 11 város versenyzői közül a második helyre kerültek.

Az egyes versenyszámokban Derzsi, a 100 méteres síkfutásban, Schneider a súlydobásban, míg a Metalul csapata a 4x100 méteres váltófutásban került ki győztesként. A Metalul főbbi versenyzői közül Sebestyén Elza, Schneider Erzsébet, Dénes Margit, Nagy Rézsi, Halmágyi Frida és Biró György értek el az egyes versenyszámokban kitünő helyezéseket. A Metalul 4x100 méteres váltója Hambrik, Dróhobeczki, Derzsi és Csorba összehállításban érte el győzelmét. A Metalul sportkollektívák pontversenyét egyébként a kolozsváriak előtt a bukarestiek nyerték meg.

A SEPSISZENTGYÖRGYI

Vörös Lobogó labdarugó csapata 4:1 (0:0) arányban győzött a pitești Vörös Lobogó ellen. Az NB II. első csoportjának többi eredményei: Metalul (Bukarest) — Locomotiva (Galac) 2:0, Spartac (Bukarest) — Partizanul (Ploesti) 2:1, Dinamo (Sztalinvaros) — Locomotiva (Gasi) 0:0, Progresul Vörös Lobogó (Bucan) 2:0, CSU (Gasi) — Partizanul (Moreni) 0:0. A bajnokságban a bukaresti Metalul vezet 26 ponttal a Dinamo 23 pontja előtt.

A VÖRÖS LOBOGÓ DERMATA ATLETÁI HÉT ORSZÁGOS BAJNOKSÁGOT NYERTEK ARADON

ARAD. — A Vörös Lobogó sportkollektívák országos atlétikai bajnokságait Aradon rendezték, ahol a kolozsvári Vörös Lobogó Dermata női és férfi dolgozói hét bajnokságot nyertek. A legnagyobb sikerrel Domokos Mária szerepelt, aki a 80 méteres gátfutásban 13.9 mp., a 200 méteres síkfutásban 28.8 mp.-cel győzött, a 4x100 méteres váltófutásban pedig Bögözi, Póka és Ungárral együtt 57.9 mp.-es idővel a második helyet érték el. Ebert a 400 m. gátfutásban 64.2 mp.-cel győzött, a 400 m. síkfutásban 57.8 mp.-cel harmadik lett, míg a 4x400 méteres síkfutásban Nagy, Blidár és Csutakkal együtt 3.58 mp.-es idővel győztesen kerültek ki. A 110 m. gátfutásban Balan 20.2 mp.-es idővel, a 3000 m. akadályversenyben Nagy Jenő 10.01 mp.-es idővel, a női díszkoszobásban Botár Judit 28.31 méterrel győztesen került ki, míg Szolnay a 200 m. síkfutásban 24 mp.-es idővel második lett. A Vörös Lobogó Dermata atlétacsapata az ÚTA után második helyre került az országos atlétikai bajnokságokon.

14 sportág versenyzői szerdán és csütörtökön teszik le az MVK uszó és akadály próbáit

KOLOZSVÁR. — A békeharcban az országos kongresszusának tiszteletére — mint megintuk — a kolozsvári Testnevelési és Sportbizottság a Szaktanács sportosztályával egyetemben MVK sportklubot rendez. Hétfőn és kedden a labdarugó, atlétikai és kosárlabda, ökölvívó és a torna-központok tagjai tesztelték le a próbákat, míg ma, szerdán délután 4 órakor a kerékpár, kézi-

labda, jégkorong, birkózó, motorkerékpár, rugby, sakk, si és a vízvászkosztályok tagjai az uszó-próbákat, a toke, tenisz, asztalitenisz, céllövő és a röplabda-központok tagjai az akadályversenyeket tesztelték le. Csütörtök délután 4 órakor az utóbbi sport-központok tagjai az uszó- és a torna-központok tagjai az akadályversenyeket tartják meg.

MOZI

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGO: Victoria a távolban. Előadások: 4, 6 és 8 órakor.

„URANIA” MOZGO: 1818-as forradalom. Előadások: 4. fel 7 és 9 órakor.

„ÚJ IDŐK” MOZGO: Román hiroadó. — Szovjet hiroadó. — Tudomány és technika 85 sz. — Szemek égése.

„MUNKÁS” MOZGO: A sztyeppei sas. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„MAXIM GORKI” MOZGO: 1818-as forradalom. Előadások: fel 5, 7 és fel 10 órakor.

NÉPMOZGO (POPULAR): A világ fiatalsága. Szines film. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

„CAPITOL” MOZGO: Figaro házassága. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

A ZSIDÓ DEMOKRATA BIZOTTSÁG (CDE) CLUBJ, szeptember 7-én, csütörtökön, December 30-utca 18 szám alatti kulturteremben, este 8 órai kezdettel.

GALL ERNŐ dékán tart előadást, „Részvételünk a békeharcban” címmel.

Minden békét óhajtó embert szivesen látunk

Közlemények

VÁRHATO IDŐJÁRÁS. Mérsékelt délnyugati szél, változóan felhős, helyenként még borult égbolt, egy-két helyen kisebb eső. A hőmérséklet 1-2 fokkal emelkedik. Egész Erdélyben változóan, de javuló idő. Kolozsváron hétfőn a hőmérséklet csuesértéke 21.4 fok volt, kedden délben 20 fokot mértek.

A MEGYEI SZAKSZERVEZETI TANÁCS és a helyi Turista Hivatal szeptember 10-én a következő kirándulásokat rendez: Sztánára különvonattal, indulás reggel 8 órakor. A jegy ára 92 lej. — Kisványa-havasra RATA gépkocsival, indulás szombat délután 4 órakor. A jegy ára 335 lej. — A tordai hasadékhöz RATA gépkocsival, indulás vasárnap reggel 7 órakor. A jegy ára 233 lej. Jelentkezni lehet csütörtökön estig a helyi Turista Hivatal irodáiban.

HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal jelentjük, hogy szerettét édesanyánk öz. Konrád Józsefné, sz. Demkő Mária 68 éves korában szeptember 4-én elhunyt. Temetése szeptember 6-án, szerdán délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉS

KÉZI STRÁFSZEKÉR és két tölgyfa gyűjtőkád eladó. Andrei Muresan (Attilla)-utca 30. — **SINGER** női varrógép jókarban eladó. Augustus 23-utca 9. — **GRAMOFONT**, Siemens vagy Telefunken és új művészlemezeket veszek. Ajánlatokat „Hibátlan” jelígre a kiadóba. — **DÍOFURNÉROS** kombinált szekrény sürgősen eladó. Pap-utca 13. — **ELCSERÉLNEM** Lázár-utcai konyhaszenneltos utcai, szép szobát belvárosi egy szobával, Cimeket „Belvárosi” jelígre a kiadóba. — **1000 NÉGYZETMÉTERES** kertes házhely Dragos Voda-utcában olcsón eladó. Cim a kiadóban. — **KÖZÉPKORU**, önállóan főzni tudó, tisztaságszerető mindenest egy személyhez felvezet. Majális-utca 12. — **SINGER VARRÓGÉP** jókarban eladó. Jugoszlávia-utca 19. — **GYERMEK SPORTKOCSI** olcsón eladó. Ioan Ghica-utca 2. Rákóczi-ut 27 szám mellett. — **ELCSERÉLNEM** 3 szobás, összkomfortos lakásomat 2 szoba összkomfortossal, Petru Maior-utca 9, ajtó 4. — **MODERN** rokámé sürgősen eladó. Érdeklődni Sincal-utca 6. portánál. — **DERMATA MELLETTI** egy szobakonyhás lakásomat elcserelelném hasonlóval. Földész-utca 2. — **MEGBIZHATÓ, szorgalmas** bejárónót keresünk. Farkas, Einstein-utca 10. — **AZ „UNIREA” FEMIPARI SZAKISKOLA**, Kolozsvár, Traian-utca 27, keres egy férfi szakcsót, egy kapust és 2 férfi takarítót. Jelentkezni azonnal lehet az iskola igazgatóságánál, naponta 7-11 óráig. — **ELADÓ** egy gyermekkosci. Platon Constantin, Horea-ut 35. — **EGY HOLD GYÜMÖLCSÖS** sürgősen eladó. Értekezni Lázár-utca 15 szám alatt.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acze personale au fost pierdute si posesorii lor le declará nula ze drept in mámile oricui s'ar afla:

KUN Gizella Someseni, Str. Stefan cel Mare Nr. 7, dividera provizio de invatatoare, eliberat de Scoala Pedagogica Mixta Maghara Cluj.

OLTEAN Doina Maria Cluj, Str. Transilvaniei Nr. 17, foaia matricola scolară Nr. 374 din 2. XII.

„MUNKÁS” MOZGO

Bemutatja szerdai kezdettel:

A SZTYEPEI SAS

című filmet. Főszerepben: A. MUBOREACOV, A. ZUBIAROV.

Magyar feliratokkal!

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órakor.

R.P.R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dos. Nr. 3716—1950. CITATIE. Mocut Ioan cu domiciliu necunoscut este citat la aceasta instantă camera Nr. 25 pentru ziua 14 Septembrie 1950, ora 8 in calitate de parat in proces cu Mocut Maria pentru divorat, in caz de neaprezentare se va proceda conform legii. Judecator (ss) Indescifrabil. Grefier (ss) Indescifrabil.

R.P.R. Judecatoria Mixta Dej. Dosar Nr. 1739—1950. CITATIE. Kiss Amalia, maritata Urbanski cu domiciliu necunoscut, este citata la aceasta instantă camera Nr. 32 pentru ziua de 25 Sept. 1950, ora 8 in calitate de parata in proces de divorat intentata de sotul ei Urbanski Ioan din Dej. In caz de neaprezentare se va proceda conform legii. Judecator (ss) Indescifrabil. Grefier (ss) Indescifrabil.

R.P.R. Judecatoria Mixta Dej. Dosar Nr. 2008—1950. CITATIE. Agai Iosif din comuna Jászkarajenő jud. Budapest, Ungaria, Str. Hunyadi Nr. 167, este citat la aceasta instantă camera Nr. 32, pentru ziua de 28 Sept. 1950, ora 8 in calitate de parat in proces cu Agai Albina pentru divort. In caz de neaprezentare se va proceda conform legii. Judecator (ss) I. Chrestesiu. Grefier sef: (ss) I. Budu.

HETI LOTO

Szeptember 4-én kihuzott nyerőszámok:

I. csoport: 24, 89, 6, 61, 88
II. csoport: 49, 22, 74, 7, 17, 19, 84

Premium I. csoport: 123.142 lej
II. csoport: 147.711 lej
III. csoport: 221.657 lej

Világosság

Felétős szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 3, 12. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla 115.023.